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LEGISLATURA XVII I a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 2 0 GIUGNO 1 8 9 1 

Leali. La ringrazio infinitamente. 
Branca, ministro dei lavori pubblici, All'ono-

revole Vollaro Da Lieto dirò che la Commissione 
di cui parla mostrò fin dal principio tendenze taìi 
da lasciar prevedere che se i suoi criteri fossero 
interamente accettati, ne risulterebbe un sensibile 
aumento nel numero delle strade nazionali. In-
tanto giusta la vigente legge l'amministrazione 
non può astenersi dal far passare a provinciali 
strade che già erano e non possono più rimanere 
nazionali, perchè parallele a ferrovie. Ho mandato 
alla Giunta, che me ne fece quesito, l'elenco delle 
strade, che da nazionali, erano divenute provin-
ciali. 

Se occorrerà accej&rare i lavori della Commis-
sione, potranno ar,che essere accelerati ; ma, nelle 
presenti condiz :

i£m| finanziarie, proposte che aves-
sero per effetto ¿i aumentare gli oneri dello Stato, 
non potrebbero aver fortuna. 

Ora. tutte le raccomandazioni della Camera e 
della Giunta del bilancio sono piuttosto indiriz-
zate a sollecitare l'azione del Governo per ren-
dere provinciali strade che non debbono esser più 
nazionali, perchè, essendosi costruite le ferrovie, 
è cessata la ragione per cui debbano conside-
rarsi nazionali. 

Leali. Prendo atto della dichiarazione del mini-
stro e lo ringrazio della sua cortesia. 

Presidente. Onorevole Vollaro De Lieto? 
Vollaro Oq Lieto. Ringrazio l'onorevole ministro 

per la gentile accoglienza che ha fatto alla mia 
preghiera per quanto riguarda i lavori delle strade 
©he debbono essere classificate fra le nazionali. 
Credo però che ci sia un equivoco. Credo che 
la Commissione, ¿i cui il ministro ha fatto men-
zione, sia diversa da quella cui io ho accen-
nato. A me, infatti, non consta che da quella 
Commissione fosse stata fatta una sola proposta 
di strade da dichiararsi nazionali. Le altre a cui 
egli ha accennato sono quelle che non potevano 
essere più nazionali, perchè vi era una strada 
parallela. 

Presidente. Così resta approvato il capitolo 24. 
tì Capitolo 25. Assegni mensili al personale 

straordinario addetto alle opere di manutenzione 
e di miglioramento di strade e ponti nazionali, 
lire 98,000. 

Capitolo 26. Indennità di trasferte e compe-
tenze diverse variabili al personale straordinario 
addetto alle opere di manutenzione e di migliora-
mento di strade e ponti nazionali, lire 5,000, 

Capitolo 27. Concorsi per sistemazione di 
tronchi di strade nazionali compresi entro gli abi-

tati ai termini dell'articolo 45 della legge 20 marzo 
1865, n. 2248, allegato F, lire 10,000. 

Capitolo 28. Sussidi ai comuni e consorzi per 
opere pubbliche ai termini dell'articolo 321 delia 
legge ¿0 marzo 1865, n. 2248, allegato Fì lire 
20,000, 

Capitolo 29. Opere idrauliche di I a categoria. 
— Manutenzione e riparazione, lire 805,000. 

L'onorevole Vollaro ha facoltà di parlare. 
Vollaro. Prendo a parlare su questo capitolo per 

raccomandare all'onorevole ministro qualche cosa 
che è la mia corda sensibile, intendo parlare sopra 
ciò che interessa le opere idrauliche, incitandolo 
a presentare quel disegno di legge " che sarà il 
settimo „ che viene su questa materia, intorno alla 
sistemazione dei torrenti. 

Io non gli chiedo che la presentazione della legge, 
Se anche dovessimo aspettare il lavoro della Com-
missione, aspetteremo 5 il lavoro della Commis-
sione e finito e presentato. Che le nostre povere 
provincio rovinate dalle intemperie abbiano una 
volta un provvedimento. 

Non voglio qui rinnovare il discorso fatto due 
anni fa, per dimostrare che sopra 245 milioni che 
questo capitolo rappresenta, dal Tronto in giù 
non si spesero, in 18 anni, che 400,000 lire. 

ILO fiducia, per le precedenti dichiarazioni del-
l'onorevole ministro, e perchè egli ha incaricato 
dello studio di questo argomento una Commis-
sione, la quale ha strenuamente lavorato ed ha 
preparato anche un apposito disegno di legge, 
che l'onorevole ministro .sodisferà ai desidotii e 
ai bisogni delle nostre popolazioni. 

Presidenta. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dei lavori pubblici. 

Branca, ministro dei lavori pubblici. Questo ca-
pitolo veramente si riferisce a sussidi! d'ordine 
diverso; ma poiché 1' onorevole Vollaro mi ha 
parlato dei torrenti, egli stesso ha già dichiarato 
che una Commissione presieduta dall' onorevole 

: De Xerbi e composta di parecchi nostri onorevoli 
: colleghi e di egregi funzionari, ha formulato in 
[ proposito un disegno di legge, 
i Naturalmente io dovrò studiarlo per metterlo 
¡ in armonia coi futuro bilancio del 1892-93; ma 
| l'onorevole Vollaro può esser sicuro che un disegno 
\ di logge sarà presentato. 
I Ben inteso, esso non riguarderà esclusivamente 
\ i torrenti o calabresi, o siciliani, o altri, ma tutti 
I i torrenti dall'Alpi fino al mare. 
1 Vollaro. Ringrazio l'onorevole ministro. 
| Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onorevole 
1 Ruggieri. 

Questo capitolo nella sua modesta ci-


